
Ko se je pretečeni petek po več kot enomesečnem 
odmoru zopet sestala narodna skupščina, se je takoj vi
delo, da je ostalo vse pri. starem. Stara slika in novi boji za 
oblast. Demokrati so prišli v skupščino v silno bojevitem 
razpoloženju, samo da ta bojevitost ni naperjena proti kri
vicam, ki jih vlada dela državi in državljanom, temveč de
mokrati mislijo samo na to, kako bi si priborili nekaj mest 
na vladi. Ko so se v pododborih pretresali proračuni, so 
demokrati v mnogih nazadnjaških stvareh bili še hujši od 
radikalov. Tako so n. pr. z vso silo podpirali neznosni mi
litarizem in le za to so skrbeli, da bi radikalom dovolj po
kazali, kako potrebno bi bilo z njimi sodelovati. Tudi srb
ski zemljoradniki, katerim se sedaj prišteva tudi slabo
stojni Pucelj, se držijo demokratov ter vodijo na enak 
način in v istem pravcu boj proti vladi. 

Stara slika« 



Ob otvoritvi skupščine sta bili jasno opredeljeni dve 
skupini: radikalna, ki sedi na vladi ter se hoče na vsak 
način tudi obdržati, njej nasproti pa skupina demokratov 
in zemljoradnikov, ki bi radi radikalno vlado izpodrinili ali 
pa delili z njo oblast. Na obeh straneh je enaka oblasti
leljnost in enaka brezbrižnost za težki položaj naroda in 
države. Nemci in Turki iz južne Srbije so še vedno prive
sek in pomočnik radikalne vlade in tako lahko rečemo, 
da se samo proticentralistična opozicija briga za narodne 
težnje, dočim je vse drugo popolnoma zaglobljeno v svoje 
strankarske zadeve in posle. 

Po zaslugah radikalije in policajdemokracije je pri 
nas parlament že davno nehal biti to, kar se drugod raz
osne pod tem imenom. Zelo značilen je pouk, ki ga je Pa
šič dal svojim poslancem pred zasedanjem skupščine. 
Vlada bi rada do konca tega leta spravila proračun pod 
streho in Pašič je dejal poslancem: »Če ga ne spravite 
skozi, pa lahko greste domov!« To se da razumeti in po
vedati z drugimi besedami: Glasujte, kakor vlada ali mini
stri hočejo, če pa nočete tako glasovati, vas pa pošljemo 
domov ter vladamo sami. To vladino naziranje in stališče 
se kaže do malega že v vseh vladnih predlogih. Tako je 
skupščini predložen zakon o najetju francoskega posojila 
od 300 milijonov frankov za oboroževanje z dodatkom, 
da bo ministrski svet sam odločeval o vsem tem, kar naj 
se nabavi za ta denar. Taki vladni predlogi in tako posto
panje bi povsod drugod vzbudilo silno ogorčenje, pri nas 
je pa vse to že čisto udomačeno in največja nesreča za 
našo državo je slepost večine narodne skupščine za visoki 
pomen zgodovinskih oblik in dejstev v ljudski duši. Iz
brisati tisočletni zgodovinski razvoj preko noči, odpraviti 
od danes do jutri skozi stoletja preizkušene in po svojem 
bistvu točne, sigurne in čiste upravne rede ter jih nado
mestiti s pomanjkljivimi in nedoslednimi novimi, ki vrh 
tega puščajo odprta vrata samovolji in sebičnosti odloču
jočih organov, mora odvračati vse sloje naroda, ki je bil 
vzgojen v načelu enakosti vseh pred zakonom, od novega 
upravnega reda in njegovih povzročiteljev. Nedostatke in 
neenakosti uprave mora plačati koncem koncev narod in 
vedno samo tisti del, ki izvršuje zvesto in točno svoje 
dolžnosti napram državi. V vladi in vladni večini imamo 
vse polno ljudi, katerim je nepristranost in enakost pred 
zakonom španska vas in srbijanski politik misli vedno le 
na svojo stranko in pa na to, kako bo z oblastnega mesta 
nagradil svoje sorodnike in prijatelje, da ga bodo še vna
prej podpirali in pustili vladati. Radikali in demokrati se 
razumejo samo na politično trgovino in odkar niso več 
skupaj na vladi, se kregajo in napadajo ob vsaki priliki. 
Ko so se v narodni skupščini iznašale raznovrstne pritož
be radi protizakonitega in nasilnega postopanja, se je med 
radikali in demokrati takoj razvnel oster prepir, padla pa 
ni niti ena beseda, ki bi obsodila nasilje kot tako, temveč 
vse se je sukalo samo okrog tega, kar je kak radikal na
pravil demokratu, ali pa demokrat radikalu. Bivši notranji 
minister demokrat Pribičevič se je spopadel s sedanjim 
notranjim ministrom radikalom Vujičičem. Drug drugemu 
sta očitala državi škodljivo delo, demokrati so vpili nad 
radikali, da so oni upeljali čisto turško upravo v državi, 
radikali so odgovarjali, da so to oskrbeli že poprej demo
krati in najžalostnejši del stare slike je bil pa ta, da se 
eni in drugi ne brigajo za to, da je naša uprava slabejša 
kot turška, ali da bi se morala odpraviti. 


